



УДК 902/904

Слинько Л.А.,
студентка группы КТ/Бак-14
факультета социального и
гуманитарного образования
Краснодарского государственного
института культуры.

Научный руководитель:
Лях В.И., доктор философских наук,
профессор кафедры теории и истории
культуры Краснодарского
государственного института культуры

АМАЗОНКИ В КУЛЬТУРНОМ ПРОСТРАНСТВЕ ДРЕВНЕКУБАНСКОГО РЕГИОНА

Аннотация: в статье рассматриваются исторические и археологические доказательства существования племени амазонок в культурном пространстве древнекубанском региона.

Ключевые слова: амазонки, древнекубанский регион, скифы, сарматы.

Slinko L.A.,
student of the Krasnodar
state institute of culture

AMAZONS IN CULTURAL SPACE OF THE DREVNEKUBANSKY REGION

Summary: the article deals with historical and archaeological evidence for the existence of a tribe of Amazons in the cultural space of the drevnekubansky region.

Keywords: amazon, drevnerussky the region, the scythians, the sarmatians.

Слово «амазонка» хорошо знакомо большинству людей, но в действительности мало кто догадывается, где, в каком месте на земле, они существовали. Данная тема является актуальной и в наше время. Что мы знаем об этом таинственном племени? Существовали ли амазонки на самом деле? Или все истории не более чем миф?

Легенды с упоминанием амазонок мы встречаем еще у древнегреческих авторов. Например, Гиппократ писал, что на берегу озера Меотиды (Азовское море) живет племя, женщины которого умеют стрелять и ездить верхом на конях, наравне с мужчинами они отважно защищают свои территории от завоевателей. Согласно легендам, замуж женщина такого племени может выйти только тогда, когда в ее арсенале имеется три убитых вражеских воина.

История амазонок берет свое начало с сообщений древнегреческого летописца Геродота. Он единственный из древних историков, изложивший достаточно подробно рассказ о существовании неизвестного женского племени в доспехах на конях, которые вступали в войны с соседними племенами. «Отец истории» дал им специфическое название «амазос», что в переводе на русский означает «безгрудая» [4]. В его трудах описывается битва необычных воительниц против греков, состоявшаяся на реке Термодонт («горячая река»). Этот водоем, впадающий в Понт Эвксинский (Черное море), можно найти на территории современной Турции в более 400 километрах от Горгиппии (современная Анапа).

Согласно Геродоту греки разбили отряд воинственных женщин, которые обладали прекрасным оружием и захватили их в плен. Во время морского путешествия пленницы перебили греков и самостоятельно пустились в путь по Черному морю без навыков управления кораблем. В итоге они попали в Меотиду (Азовское море). Скорее всего, этот рассказ остался бы просто мифом. Однако вопреки всему на протяжении многих лет множество авторов пытались изучать племя амазонок в своих исследованиях.

Огромный вклад в изучении этого вопроса внесли: В.И. Гуляев, Л.Т. Яблонский, Ф.А. Щербина,

<http://culture.esrae.ru/>

В.С. Литвин. Авторы полагают, что в древнекубанском регионе проживало неизвестное племя воинственных женщин. Есть сведения, что эта женская община проживала на территории современной Турции (в Фемискире). Вся доступная информация о них очень неопределенная, из-за этого долгие годы многие считали амазонок всего лишь вымыслом, не более чем легендой, пока на Дону не были обнаружены огромные женские погребения вместе с оружием. Несколько подобных захоронений выявлены и на территории Кубани.

В последние годы в Европе сложилось мнение о том, что Россия является родиной амазонок. Примером может служить сайт «Россия – родина амазонок», организованный одним из германских жителей [3]. Слова созвучные термину «амазонка» являются основой десятков патентов на товарные знаки, зарегистрированные в государственных органах России. Они задействованы практически во всех аспектах человеческой жизни (парфюмерия, производство алкогольных и безалкогольных напитков, ресторанное дело, туризм и др.). Все это свидетельствует о повышении интереса в мире к данной теме. Данными фактами часто пользуются для успешной реализации своей продукции.

Французские культурные деятели организовали в 2003–2004 гг. выставку артефактов, привезенных из музеев Краснодар и Ростовской области, множество золотых изображений Кубани из Эрмитажа, которую демонстрировали в парижском музее этнографии. Эту коллекцию, как и выставку, назвали «Золото амазонок», вместе с картой локализации находок на территории Юга России, что также является доказательством существования амазонок именно на территории нашей страны [3].

Так кто же такие амазонки? Принято считать, что они жили с XV века до н.э. до II века до н.э. Амазонки обладали прекрасными навыками верховой езды, у них была довольно качественная амуниция. Представительницы этого народа формировались в отдельные боевые отряды для проведения военных действий. Для удобства и эффективности (например, в бою и охоте) амазонки удаляли себе правую грудь, чтобы было легче натягивать тетиву. Этот обычай, по мнению многих исследователей, объясняет и происхождение самого слова «амазонка» т.е. «лишенная груди». Несмотря на то, что данная традиция была широко известна, сохранившиеся изображения воинственных всадниц из археологических находок демонстрируют как раз обратную ситуацию: как правило, амазонки обычно представлены без всяких физических изъянов. Эти загадочные женщины жили обособленно, сохраняя в своих общинах строгий матриархат. Не раз упоминалось, что девушка должна была убить одного или нескольких врагов своего племени, прежде чем выйдет замуж. Родившихся мальчиков отсылали их отцам, а девочек оставляли себе и с детства обучали воинскому искусству [1 с. 43–58].

Несмотря на строгую обособленность народа, есть свидетельства тесного контакта этого племени со скифами. Изначально амазонки обосновались именно на их территории. Первым делом беглянки похитили скифских лошадей. Древние воины знали: чтобы усидеть в седле, необходима достаточная ловкость и сила, а если при этом нужно стрелять, сил затрачивается гораздо больше. Поэтому в первых военных столкновениях с новым противником скифы ошибочно считали амазонок мужчинами.

Совсем недавно, в конце прошлого века, при проведении раскопок на Тамани был обнаружен уникальный Боспорский рельеф со сценой амазономахией. Обнаруженная плита датируется IV в. до н.э. и целиком состоит из известняка. До сих пор не разгадан сюжет барельефа, представляющий яростную схватку конных и пеших воинов. Господствующая версия заключается в том, что это – изображение битвы между племенами скифов и амазонок [2 с. 76–80].

Довольно быстро наладилось сообщение между скифами и женским племенем, вследствие чего стали возникать семейные пары. Объединившиеся народы постепенно переселились на восток региона. Их потомки образовали новое всем известное племя савроматов или сарматов. Считается, что с этого времени амазонки перестали быть отдельным племенем, но их традиции сохранились до сих пор. Например, ритуалы черкесских женщин, по мнению специалистов, происходят именно от амазонок. Было отмечено сходство с традициями горских племен. Например, всех девушек с малых лет одевают в тугий корсет, чтобы не развивалась грудь. В одежде присутствуют и специальные юбки для скачки, как и у их предполагаемых предшественниц. Так же девушек обучают владеть оружием [1, с. 548–557].

Обнаружено множество различных доказательств проживания амазонок именно на территории древнекубанского региона. Казавшаяся раньше только выдумкой, история о загадочных женщинах-воинах в настоящее время опирается на научную основу.

Список использованной литературы и источников:

1. Литвин В. Земли амазонок. Краснодар, 2014, 678 с.
2. Плетенко С.А. Амазонки как социально-политическое явление. М, 1998, 537 с.
3. Неделя. Российская газета. Кубань-Кавказ. 2015. № 6611 // Allbest. URL: <http://www.rg.ru/2015/02/27/reg-ufo/amazonka.html> (дата обращения 12.11.15).
4. Ротери Г.К, Беннет Ф.М. Золотой век амазонок. М., 2004 // Allbest. URL: <http://kkz-unesco.ru/mir/brosh.php> (дата обращения 10.11.15).